

北医三院

韩启德 题

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2014年8月5日(本期四版) 第16期(总第330期)



送别侯宽永同志



本报讯 2014年7月21日早6时20分,我院原院长、党委书记、大外科主任、普通外科主任医师、中国共产党党员,侯宽永同志因病医治无效,不幸辞世,享年68岁。

7月25日一大早,大家纷纷赶来,送别侯宽永同志最后一程。早7时50分,侯宽永同志遗体告别仪式在我院太平间告别厅准时举行,全国政协副主席、北京大学医学部主任韩启德,北京中医药大学党委书记吴建伟、国家卫计委医政医管局副局长管仲军、

北京大学党委副书记、医学部党委书记敖英芳,医学部副主任姜保国,医学部党委副书记顾芸,兄弟医院代表,我院院长乔杰、党委书记金昌晓及院领导班子成员,医院历任领导、老专家,医院各科室职工代表,以及来自山东日照市人民医院、山东青岛市黄岛区人民医院(原胶南市人民医院)、山西长治人民医院、延庆县医院等北医三院医联体代表,侯宽永生前好友、学生等近300人参加告别仪式。(本报记者)

侯宽永同志生平

侯宽永同志1946年2月5日出生在山西省沁水县,1953年9月至1959年7月在山西省沁水县中林小学学习;1959年9月至1965年8月在山西省沁水县中学学习;1965年9月至1970年7月在北京医学院就读口腔医学专业;1970年8月至1971年10月在北京医学院干校劳动。1971年10月至2011年2月在北医三院普通外科工作,历任住院医师、主治医师、副主任医师及主任医师;1980年6月至1982年7月在几内亚中国援外医疗队工作。1990年3月,任普通外科副主任;1993年3月,任普通外科主任。1995年4月至1996年10月任北医三院党委书记,1996年6月至2002年7月任北医三院院长。

侯宽永同志是一位做事严谨,深受患者信赖的好医生。他毕业后一直从事普通外科工作,对肝脏、胰腺疾病均有深入的研究,尤其擅长乳腺癌根治手术、乳腺癌保乳手术等。他用仁爱之心对待所有患者,深受患者爱戴。门诊时,他会在患者的每一张检查单上写明主诉和查体,触及乳腺肿物必附示意图,手术时,他会要求巾钳必须放到无菌单下,电刀线不许缠在钳子上;与其他科室医生联合手术时,他会始终坚守到其它科室医生最后完成皮肤缝合。侯宽永说:“我的患者没有下手术

台,我怎么可以先走?”一位患者在感谢信中写道:“我腋下长了肿物需要切除,已经进了门诊手术室,大夫不敢切除,让再做检查。我临时挂了侯教授的专家号,侯宽永教授经检查马上判断是粉瘤,说不用检查了,让立即切除,否则会破溃。我听了他的意见,马上做了切除手术。事后,做各项癌症的检查都没问题,侯教授对病情判断的准确和高效让我印象深刻。我很感谢他!”

侯宽永同志是一位学生爱戴的好师长。他始终认为,学科的发展离不开人才培养和团队协作。在主导开展各项乳腺疾病诊疗技术的同时,他处处言传身教,培养了多位硕士、博士研究生,这些学生已成为本领域的中坚力量。侯宽永同志对待学生认真中蕴含关爱,严格中透着轻松,当学生受到委屈时,他像慈父一样关心、爱护;当学生工作中出现失误时,他会毫不留情地纠正……

侯宽永同志是一位同事敬重的优秀医院领导。在担任院长期间,他提出“抓关键、抓瓶颈、抓整体”的管理理念,积极探索医疗改革,建立了“跨省市医疗协作网”;他致力于不断改善患者就医环境和医务人员工作环境,改善医务人员待遇。重视学科建设和国际交流与合作,鼓励技术创新,努力提高医疗技术水平和服务能

力。

在侯宽永同志担任医研院院长的六年中,北医三院在育新花园高教小区开设了第二门诊部,缓解了周边地区百姓看病难问题;新建了五官科楼;筹划了新的外科大楼;完成了医院基本建设蓝图设计……

在侯宽永同志担任医研院院长的六年中,北医三院门诊量不断增加,位居北京市各大医院前列。医院成立了肿瘤治疗中心、心脏外科和生殖医学中心;相关科室在国内首创颈椎骨置换术、切除脊索瘤术;完成了医院首例肾移植手术、肝移植手术;首例经皮心肌打孔术;介入治疗动脉血管瘤;前列腺癌放射粒子植入手术……侯宽永同志为推动北医三院发展,为国家医疗卫生事业的发展做出了重要贡献。

2002年,侯宽永同志从医院领导岗位上退下来,仍然忙碌在临床工作第一线,他将自己的全部精力都投入到了普通外科乳腺疾病专业的创建和发展中。创建初期,他事必躬亲,考察了北京的多家医院,了解各家医院乳腺专业的发展情况,查阅国内外资料,确立了我院乳腺专业的发展规划。发展过程中,他领导、参与了相关新技术的开展,不仅填补了我院乳腺疾病专业的空白,在某些领域也进入了国内



先进行列。

2009年3月21日,侯宽永同志突发脑卒中。而生病的前一天,他还在与专业组医生讨论下一周的手术安排、手术方式、注意事项等,遗憾的是他没有机会再次进入手术室,不能继续为他的患者除疾去病了。生命不息,奋斗不止。在随后的五年,侯宽永一直顽强地与疾病作斗争。即使病重期间,仍不忘关心医院的建设与发展,医院新大楼落成后,他坐着轮椅专程来新大楼体验。他的真诚与执着、正直与豪爽,感染和激励着身边的每一个人,永远值得我们敬重和铭记。

侯宽永同志的一生,为人淳朴、两袖清风,以实际行动实践着党的全心全意为人民服务宗旨。他的离去,是我们的巨大损失。我们失去了一位好领导、好师长、好同事,患者失去了一位德高望重、尽心尽责的好大夫。

侯宽永同志走了,但他开拓创新的精神、心系患者的情怀、热情豪迈的音容笑貌永远留存我们心中。